1 NEWTONOVY VZORCE

1 Newtonovy vzorce

Poprvé formulovany Albertem Girardem a Isaacem Newtonem. Popi-
suji vztah mezi dvéma typy symetrickych polynomt - elementarnimi sy-
metrickymi polynomy o; a souc¢ty :—tych mocnin neurcitych x4, xo, ..., x,,
které budeme znacit s;. Maji vyuziti v riiznych oblastech matematiky.
Néas bude zajimat jejich role pii:

+ Vyjadfeni souctt k—tjch mocnin zf + o5 + ... + ¥ vech kofentt
polynomu a,x" + a,_12" ' + ... + a1z + ag pomoci jeho koeficientd,
bez nutnosti tyto koreny znat.

+ Vyjadreni diskriminantu (polynomu) n neurcitych.

Oznacme:

(n)
31:x1+x2+...+xn22x1

(n)
sy=ay+ayt . tan =Y a}

(n)
53:xi’+x§’+...+xi:2xi’

(n)
Sp =] + Ty + ... +x, = g xy
So—nN

Potom Newtonovy vztahy mezi s; a 0; mtizeme vyjadrit takto:

Sp — 0181+ 09Sp_9 — ... + (—1)k_10'k_181 + (—1>kk0'k =0, (1)
kde k=12, .


http://www-groups.dcs.st-and.ac.uk/~history/Mathematicians/Girard_Albert.html
http://www-groups.dcs.st-and.ac.uk/~history/Mathematicians/Newton.html
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Pro konkrétni hodnoty k& mtizeme Newtonovy vztahy vyjadrit treba takto:

S1 — 01
S9 = 0151 — 20’2
S3 = 0189 — 0981 + 30'3

Sy = 0183 — 0989 + 0381 — 404

Sp = 01Sk—1 — 02Sf—2 + ... — (—1)k_10k_181 — (—1)kk0'k
Poznamka. Hodnota k mize byt tedy 1 vyssi nez n. Potom uvazujeme
Op+1 = Op42 = ... = 0.

Ze vztahi muzeme vyjadrit polynomy s; pomoci elementarnich sy-
metrickych polynomt o; (nebo naopak):

S1 — 01

S9 — O'% — 20'2

Sg = O‘i)) — 30109 + 3073

S4 = ail — 40%02 + 40103 + 203 — 40y

Sy = ai’ — 50%02 + 50%03 + 50103 — 50104 — Do903 + Do

Priklad 1. Urcete of + a3, kde a1, asy jsou koreny polynomu f(x) =
2?4+ — 19.

Priklad 2. Urcete p,q, vite-li, Ze polynom f(x) = z*> + px + q¢ md
koreny oy, a2 a plati: of + af = 31, a1 + ag = 1.



